BACCALAUREAT BLANC Session : Février 2013

SCIENCES DE LA VIE ET DE LA TERRE Durée  : 4 heures
Coelficient: 4

A s

Celte épreuve comporte sept (7) pages numéroidés 1/7, 2/7,3/7,4/7,5/7,6/7 et 7/7 ;
La candidate recevra un papier milliméiré Séric D

EXERCICE I ( 5,5 points)

La technique du patchelamp permet, & I"aide d'une micropipette, d'isoler des fragments de membrane
ncuronale de trés petite taille contenant un ou plusicurs canaux ioniques merabranaires.
Lo micropipette, reliée & un dispositif électronique adapté, permet d'imposer une variation de patenticl
membranaire (excitation) et de mesurer simultanément les courants de trés faible intensité qui peuvent
alors npperaitre nu niveau d'un ou de plusicurs canaux 1oniques,
Un fragment de membrane ¢st isolé sur une micropipetie, sa face externe orientée vers I'extéricur, Ce
l‘ragmunl de membrane contient deux canaux ioniques de types diftérents : un canal & K* et un canal A
. Na’. . -
Lec document 1 présente le dispositif expérimental. A 'aide de ce montage, on réalise une séric
d'expériences sur un ncurone de mnammiféee comme 'indique le document 2.
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Document 1 Document 2

1. Analysez les résultats des expériences A, BB et C du document 2.

2. A partir de vos connaissances ct des documents let 2, identiliez |
a) L.cs courants entrant ct sonant. sananl Felaant L e o "
b) Lcscanaux detype let2.2 B

3. Lors ¢'un potentiel d’action (voir document 3) on.a déterminé le nombre de canaux ouveris par
unité de surface.

Les résultats sont consignés dans le tableau suivant. -
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Nombre de | Canaux |
canaux de type |
ouvertspar |
um?d¢ | Canaux
membrane | de type 2

Tableau

,a) Construisez dans un méme repére les courbes de variation du nombre de canaux ouverts en
fonction du temps.

N, . On considére que le temps o ms correspond au moinent de I’excltation.

lichelle : 2 cm —» 10 canaux ouverts
2¢cm —=p» 0.5 ms

b) Réalisez une aralyse comparative des courbes.

¢) Faites correspondre & chaque phase du potentiel d’action du document 3 ci-dessous, les
difYérentes variutions selon les courbces.

d) Déduisez de ce qui précede, I'crigine des différentes phases du potentiel daction.
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EXERCICE 2 (4,5.points)

Partie A

On se propose de déterminer les réles des tubules du néphron,

On réalise a cet effet grice & une technique appropriée, une expérience de dosage de glucose a différents
niveaux de ces tubules,

L.es résultats obtenus sont consignés dans le document 4,
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1. Déflinigscz le néphron, mou Lom

2. Analyscz succinctement ces résultats, ca soalra .
J. LExpliquez-les,

Partic 13
Afin de préciser Ie méoanisme de séerétion de I' ADTI, les expéricnces ci-dessous sont réalisées sur un
chien.

Lxpdrignce 1
La scction de la tige de i"hvpophyse (documents 5) ou la destruction des noyaux hypothalamiques

entrainent une diurése trés importante, Par contre la stimulation des noyaux hypothalamiques entraine
une Jdiminution de la diurése. |

Fxpdrience 2
Des ¢lectrodes placées sur des filets nerveux en relation avec oreillette gauche permettent d’enregistrer

le passage de potentiels d’action dont la fréquence varie avec le volume sanguin ; parall¢lement I'ADI
est dosée dans le sang. (Voir graphique du document 6 ).
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[ a) Donnez la signification de ADTH.
b) Annotez'le document £ en utilisant les lettres correspondantes.

2. En vous servant du document 5, expliquez "augmentation de la diurése conséeutive 4 la section
de la tige de 1"hypophyse.

J. Anelysez lc graphique du document 6.
4. Expliquez la variation de la fréquence des potenticls d’action,
5. a) Expliquez, & partir des résultats de ’expérichee 2, le mécanisme de déclenchement de la

s¢erétion de I’ ADIL. _
b) Déduisez-ecn une explication de la,baisse de la diurcse.
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EXCERCICE3 (8 poluts) s Fomesoutracm

ca soalra .

Partic A | | | i
Chez I’horhme, la percussion du tendon du muscle antérieur de 1a cuisse au dessous de la rotule entraine
toujours I'extension de la jambe (voir document 7) ci-dessous.
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1. Mommez la réaction observée.
2. Rappelez & tfavers un schéma simple 1’organisation fonctionnelle mise en jeu.
3. Précisez le role du muscle M, dans la genése de cefte réaction.

PCartic B.

Dans les muscles, existe des récepteurs sensoriels appelés fuseaux neuro-musculaires (voir document 8
ci-dessous).
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Documen

I = fuscau neuromusculaire
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Chez un chat, on élire expérimentalement le muscle M, par les masses my, mz et mny telles que

mp <Mz <m;,

Le dispositif représenté sur le documnent 9 permet d’enregistrer les variations d’activité €lectrique d'une fibre
nerveuse Ny issue du fuscau neuro-musculaire pendant I'étirement du muscle M,

On obtient les résultats représeniés sur le document 10.
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Document 10

On mesure par ailleurs ’activité électrique de la fibre Ny pendant les phases de repos, d’étirement et de
ra@ccourcissement du muscle M,
On obtient les résultats du document 11 ci-dessous.
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Idenlificz les traits verticaux sur les documents 10 et 11,

Analyscz lcs résultats-représontés sur lcs doouments 10 et 11,

Déduisez des analysces précédentes, le stimulus déclenchant 1Mactivité du neurone Ny

En considérant que la percussion du tendon du muscle antérieur de la cuisse (M)) entraine
toujours la contraction de ce muscle, expliquez & partir de I'ensemble de ces données e

mécanisme de I'extension de la jambe observée
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On mesure par ailleurs ’activité électrique de la fibre N, pendant les phases de repos, d’étirement ct de
raccourcissement du muscie M.
On obtient les résultats du document 11 ci-dessous.
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1. ldentifiez les traits verticaux sur les documents 10 ¢t 11,

2. Analysecz les résultats représontés sur lcs donuments 10ct 11, |
3, Déduiscz des analysces précédentes, le stimulus déclenchant 1"activité du neurone N,

4, LEn considérant que la percussion du tendon du muscle antérieur de la cuisse (M) entraine
toujours la contraction de ce muscle, expliquez a partir de I’ensemble de ces données lc

mécanisme de I'extension de la jambe observeée
2Nt
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Partic I3 ca Ssealra .

La Paroi des orcillettes d'un cocur de mammifére est découpé en morceaux qui, maintenus dans les
condi!.ians de survie normales, continuent & battre A un rythme régulier. On étudic I’ activité
élL‘tEtl‘lquC': des cellules d'un Jambeau d’oreillette A 1'aide de microélectrodes réeeptrices relides & un
oscilloscope cathodique. On explore systématiquement toutes les cellules du fragment cardiaque ¢n
plagant unc microélectrode i la surface d’une cellule et en enfongant I"autre 4 I’intérienr. On obtient

ainsi. les enregistrements du document 14, correspondant a deux types de cellules x et y (les cellules
X sont plus nombreuses que les cellules v),
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1. Nommez la d.d.p (différence de potenticl) de -90mV observée dans les cellules x et y,

2. Inutilisant vos connaissances :
a) Dites laquelle des cellule$ x et y est une cellule du nceud sinusal et une cellule banale de
"oreillette,

b) Justificz votre réponse.
c) Précisez la relation fonctionnelle existant entre les cellules x et y.
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